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Nr Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punKtow
1. np.: Jest to obszar Babiogorskiego Parku Narodowedo, dlatego zakazy sa potrzebne ze 0-1

wzgledu na prawng ochrone przyrody na tym terenie.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

2. D 0-1
1 pkt - podanie poprawne]j odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

3. @ = 90°-63°46" + 23°26' (lub 23°27') 0-2
¢ = 49°40'N (lub 49°41'N)

Nazwa obiektu: schronisko prywatne Opaczne (lub pomnik wdziecz. dla prym.
Wyszynskiego i Jana Pawia Il)

2 pkt - poprawne podanie szerokosci geograficznej wynikajacej z poprawnych obliczen
oraz podanie nazwy obiektu

1 pkt - poprawne podanie szerokosci geograficznej wynikajacej z poprawnych obliczen
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

a. np.: 0-1
a) parking (lub le$niczowka)

b) granica Babiogoérskiego Parku Narodowego
c) lasy (lub teren zabudowany)

1 pkt - podanie trzech poprawnych przyktadow
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

5. np.: 0-2
szata roslinna: C2 - obecne tylko lasy, C7 - obeche lasy i kosodrzewiny

wysokosci bezwzgledne: C2 - wystepuja nizsze wysokosci, C7 - wystepuja wyzsze
wysokosci

2 pkt - poprawne poréwnanie dwoch elementow

1 pkt - poprawne poréwnanie jednego elementu

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

6. alB,blE ¢ C,dD,elB 0-2
2 pkt - poprawne podanie pieciu odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie czterech lub trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej hi2 trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

7. Droga z Sokolicy jest tatwiejsza, poniewaz turysta nia idacy pokonuje mniejsza rézni- 0-1
ce wysokosci.

1 pkt - podanie poprawne] odpowiedzi i uzasad nienia
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

8. a) 22 XlI, b) za kotem podbiegunowym N - noc polarna, za kotem podbiegunowym S - 0-2
dzien polarny, c) zwrotnik Koziorozca (lub 23°26° S), d) poikula poiudniowa (lub poikula
S,e)24h

2 pkt - poprawne podanie pieciu odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie czterech lub trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej hi2 trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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9. podkreslone: 1980, 2000 0-1

1 pkt - podkreslenie tylko dwoch poprawnych dat
0 pkt = brak poprawnej odpowiedzi
10. 1. S, poniewaz snieg utrzymuje sie diuzej (stok poifudniowy jest chiodniejszy) 0-2
2. N, poniewaz jest lepiej oswietlony i nagrzany
3. S, poniewaz stoki poiudniowe s3 chiodniejsze
2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi wraz z uzasadnieniem
1 pkt - poprawne podanie dwoch odpowiedzi wraz z uzasadnieniem
0 pkt - poprawne podanie jednej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem lub brak poprawnej
odpowiedzi
1. 1:4,C, Il:1,D,:5 E IV:3, B 0-2

2 pkt - poprawne uzupeinienie dwoch kolumn tabeli
1 pkt - poprawne uzupetnienie jednej kolumny tabeli
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

121, | ptywy (przyptywy i odptywy) 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

12.2. | np.: wzajemne ulozenie Stonca i Ksiezyca, wielkos¢ zbiornika wodnego, glebokose zbior- 0-1
nika wodnego, ksztatt linii brzegowej

1 pkt - poprawne podanie trzech czynnikéw
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

123. | np.: utrudnienia w zegludze w czasie odplywu, mozliwos¢ zbierania owocow morza 0-1
w czasie odptywu, koniecznosé budowania grobli | mostéw w celu statego potaczenia
komunikacyjnego danych obszaréw w czasie przyplywoéw, wytwarzanie energii

1 pkt - poprawne podanie trzech konsekwencji

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

13. | dystroficzne: brazowa, bogata w rozkladajace sie substancje, Rybie Oko w Borach Tu- 0-2
cholskich

oligotroficzne: niebieska, uboga w skiadniki pokarmowe, Morskie Oko w Tatrach
2 pkt - poprawne przyporzadkowanie odpowiedzi do dwéch typow jezior

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie odpowiedzi do jednego typu jeziora

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

14 1. kolejno: 4,6, 1, 3, 5, 2 0-2
2 pkt - poprawne utoZenie pieciu zdarzen

1 pkt - poprawne utozenie trzech kolejnych zdarzen

0 pkt - poprawne utozenie mniej niz trzech kolejnych zdarzen lub brak odpowiedzi

14.2. | pochodzenia okruchowego - piaski warstwowane, glina zwalowa, if: pochodzenia 0-2
organicznego - wapienie, torf: pochodzenia chemicznego - brak przyporzadkowania
2 pkt - poprawne przyporzadkowanie pieciu skai

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie czterech Iub trzech skat

0 pkt - brak speinienia powyzszych kryteriow

14.3. | wapienie 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

15. poprawne wykreslenia: orogenicznych, plaszcza dolnego, hieodwracalnym, 0-1
Apeninskiego

1 pkt - poprawne uzupetnienie czterech zdan
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi
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16. np.: 0-1

Podobienstwo: Oba te wybrzeza orograficzne sa zwiazane z zalaniem terenéw gorskich.
Réznica: Ciag wysp w typie dalmatynskim przebiega réwnolegle do wybrzeza, a w riaso-
wym - prostopadle do wybrzeza.

1 pkt - poprawne podanie podobienstwa i ré2nicy

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

17. A.c,B.b,C.e,D.a 0-1
1 pkt - poprawne podanie czterech odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

18.1. A.b,B.c C.a 0-1
1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

18.2. |alB,b)A,c)B, d A elC 0-1
1 pkt - poprawne podanie pieciu odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

19.1. 1.F 2.P,3.P4F5. P 0-2
2 pkt - podanie pieciu poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie czterech lub trzech poprawnych od powiedzi

0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

19.2. | np.: Podziat taki nie jest aktualny, poniewaz na obszarze potudnia znajduja sie szybko 0-1
rozwijajace sie kraje Ameryki Poludniowej, Azji Potudniowo-Wschodniej, Afryki Potu-
dniowej, a takze Australia i Nowa Zelandia.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi i uzasadnienia

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

204. | np.: 1. zamieszkiwane sa przez miliony ludzi stanowiacych site robocza; 2. skupiaja 0-2
duza liczbe firm, 3. dzieki licznym uczelniom s3 osrodkami innowacji technologicznych
i naukowych

2 pkt - poprawne podanie trzech przyczyn

1 pkt - poprawne podanie dwoch przyczyn

0 pkt - poprawne podanie jednej przyczyny lub brak odpowiedzi

20.2. | np.: 1. infrastruktura komunikacyjna - korki na drogach, 2. infrastruktura wodociaggowa 0-2
- brak wody pithej, 3. infrastruktura komunalna - problemy ze skladowaniem $mieci

2 pkt - poprawne podanie trzech réznych infrastruktur wraz z problemami

1 pkt - poprawne podanie dwéch réznych infrastruktur wraz z problemami

0 pkt - poprawne podanie jednej infrastruktury wraz z problemem lub brak odpowiedzi

21. | np.: 0-2
1. A. pracowitos¢ jest czynnikiem wzrostu gospodarczego, B. szacunek do oso6b star-
szych, przetozonych sprzyja harmonijnej strukturze spotecznej

2. A. zakaz spozywania wieprzowiny sprawia, ze nie ma chowu trzody chlewnej, B. reli-
gia ogranicza role kobiet w 2yciu spoiecznym

3. A. zakaz uboju i spozywania wolowiny, B. Kastowos¢ spoleczeristwa utrudnia awans
spoleczny i zawodowy

2 pkt - poprawne podanie wptywu trzech religii ha 2ycie gospodarcze i spoteczne

1 pkt - poprawne podanie wptywu dwéch religii ha 2ycie gospodarcze i spoteczne

0 pkt - poprawne podanie wptywu jednej religii na 2zycie gospodarcze i spoteczne lub
brak odpowiedzi

22.1. C.D,F 0-1
1 pkt - poprawne zaznhaczenie tylko trzech odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi
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22.2. potencjat rolnictwa: niski; argumenty np.: 0-2

1. brak 2yznych gleb, 2. niewielkie opady, 3. krotki okres wegetacyjny (dtuga zima),

4. brak kapitatu

2 pkt - poprawne okreslenie potencjatu oraz podanie trzech argumentow

1 pkt - poprawne okreslenie potencjatu oraz podanie dwoch argumentow

0 pkt - niepoprawne okreslenie potencjaiu lub podanie mniej niz dwoch argumentow,
lub brak odpowiedzi

23. Dzialania w postaci ,wedki" np.: 1. edukacja ludnosci, 2. wprowadzanie do upraw ho- 0-2
Wwych gatunkow roslin (zieloha rewolucja, roéliny genetycznie modyfikowane)
Dzialania w postaci ,ryby": 1. rozdawnictwo 2ywnosci, 2. pomoc finansowa

2 pkt - poprawne podanie czterech dziatan

1 pkt - poprawne podanie trzech lub dwaéch dziatan

0 pkt - poprawne podanie jednego dziatania lub brak odpowiedzi

24. | Ocena: Skuteczniejsze sa dziatania w postaci ,wedki". 0-1
Uzasadnienie, np.: Dziatania typu ,wedka” zapewniaja panstwom samodzielng i diugo-
okresowa produkcje zywnosci.

1 pkt - podanie poprawnej oceny i uzasadnienia

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

25. | np.: 1. szybki wzrost gospodarczy Chin i Indii posiadajacych duze zasoby wegdla, 2. we- 0-1
giel jest jednym z najtanszych zrodet enerdii elektrycznej
1 pkt - poprawne podanie dwéch przyczyn

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

26.1. B, 1 0-1
1 pkt - poprawne wybranie trzech odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

26.2. C 0-1
1 pkt - poprawne wybranie trzech odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

26.3. |A B, DE 0-1
2 pkt - poprawne zaznaczenie czterech odpowiedzi

1 pkt - poprawne zaznhaczenhie trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne zaznaczenie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

27. surowce mineralhe 0-1
1 pkt - podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

28. | np.: Przewdz towaréw w kontenerach wymusit budowe kontenerowcéw i powstanie 0-1
odpowiedniej infrastruktury portowej - terminali kontenerowych.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

29.1. | np.: Dziatania wojenne przynosza ofiary smiertelne, w ich wyniku zmniejsza sie liczba 0-1
ludnosci, jednak po kazdej wojnie nastepowat wy2 kompensacyjny powodujacy szybki
wzrost liczby ludnosci.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

29.2. | np. Po drugiej wojnie swiatowe] wskaznik maskulinizacji siega wyzszych przedzia- 0-1
tow wiekowych.

1 pkt - podanie poprawne]j odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi
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29.3. 1964: echo nizu wojennego (nalezy uznac tez: koniec wyzu kompensacyjnego) 0-2

1994: konsumpcyjny styl Zycia (nalezy uznac echo echa nizu wojennego lub koniec echa
wy2zu kompensacyjhego)

2012: konsumpceyjny styl 2ycia

2 pkt - poprawne podanie trzech przyczyn

1 pkt - poprawne podanie dwoéch przyczyn

0 pkt - poprawne podanie jednej przyczyny Iub brak od powiedzi

30.41. | Dynamika wzrostu ruchu turystycznego w Azji jest znaczhie wieksza. 0-1
1 pkt - poprawne podanie wniosku
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

30.2. | np.: Kryzys wptynat na spadek liczby turystow na $wiecie. 0-2
Przyczyny, np.: 1. konflikty zbrojne, 2. ataki terrorystyczne, 3. katastrofy naturalne

2 pkt - poprawne podanie odpowiedzi oraz trzech innych przyczyn

1 pkt - poprawne podanie odpowiedzi oraz dwoch innych przyczyn

0 pkt - niepoprawne podanie odpowiedzi lub podanie jednej innej przyczyny, lub brak
odpowiedzi
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